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РАЦИОНАЛИЗАЦИЈА У КУЛТУРИ УГРОЖАВА ДЕЛАТНОСТ 

 
         Народна Скупштина Републике Србије усвојила је, на предлог Владе, законе 
о максималном броју запослених у јавном сектору, чиме је, под притиском ММФ-а 
и Светске банке, кренула у рационализацију извршилаца у јавним службама. 
Додуше, засад само симболично, али и тако чинећи грешке, јер неприпремљени за 
овај осетљив посао, а заскочени роковима, врше рационализацију на начин који 
прети да угрози и саме делатности. Тамо где има простора да се припремају 
непопуларни захвати, који су неминовни, не чини се ништа, али зато на другој 
страни креће се фронтално и хаметице отпуштају запослени, како би се дошло до 
смањења од 10%, без обзира колико је то оправдано и колико то, уопште, може да 
се реализује.  
         Последњи пример јесте захтев да се рационализација изврши и у установама 
културе, заборављајући, при томе, да се у култури мора поштовати и паритет 
између броја извођача, нпр. глумаца и оних радника који их опслужују, и да је тај 
однос већ сада знатно неповољнији код нас него у свету, који више полаже на ову 
јавну делатност. Некритичко примењивање одредби закона несумњиво би угрозило 
културу као делатности, што можда и није важно доносиоцима одлука, али 
свакако јесте грађанима и држави уопште, јер је и ниво културе оно по чему се 
мери да ли припадамо или не припадамо окружењу и свету. Што се тиче 
доносиоца одлука, њима то очигледно није важно, као што им није важно ни 
образовање, ни парламентаризам, ни друге атрибуције развијеног, демократског и 
културног окружења, пошто су већ све те институције представили као своју личну 
прћију и полако целу Србију претварају у „балканску крчму“. 
         Стога, Независни синдикат радника у култури Војводине (НСРКВ) као 
најновија синдикална организација у делатности културе (Решење о упису 
синдиката у Регистар, бр. 110-00-260/2010-02 од 16.03.2010. године) подржава 
своје колеге и напоре министра културе, г-дина Небојше Брадића, те апелује на 
локалне самоуправе да не отпуштају запослене у установама културе, или уколико 
то планирају, да то раде у договору са синдикатом и да воде рачуна да тиме не 
угрожавају опстанак ових институција и општу културну политику друштва. 
         Лицемерство власти која је оставила могућност да установе културе саме 
финансирају вишкове је неприхватљива за Синдикат, јер, уколико и има 
сопственог прихода, он не би могао да се троши на плате „вишкова“, већ да буде 
предмет побољшања материјалног положаја запослених до максималних 30% и, 
наравно, у складу са Колективним уговором код послодавца (Појединачним). У 
смислу реализације активности да се спречи ерозија културних установа и 
отпуштање запослених по сваку цену, као и да се отпочну преговори о 
евентуалним вишковима запослених у култури, Синдикат ће упутити писмо свим 
локалним самоуправама у којима има чланство, како би покушао заштитити 
њихов интерес.  
 
Зрењанин, 13.04.2010.год.                                               Ласло Тот, с.р. 
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